

# 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育简报

第6期（总第6期）

四川省地方志工作办公室

2023年4月25日

编者按：2023年4月17日至21日，省地方志办举办了为期一周的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班。办机关及四川年鉴社处级以上党员、干部紧紧锚定主题教育目标任务，扎实开展专题学习。4月21日，在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班专题研讨会上，办班子成员围绕学习主题谈认识体会，重点讲学习贯彻党的创新理论的收获体会，讲破解难题、推进工作的思路、办法和举措，对抓好下一步工作提出了要求。现将办班子成员发言内容刊载如下，请结合实际认真对照落实。

## 在学思悟中感受思想伟力

江红英

在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，是党中央为全面贯彻党的二十大精神、动员全党同

志为完成党的中心任务而团结奋斗所作的重大部署，是深入推进新时代党的建设新的伟大工程的重大部署。这次主题教育的总要求是“学思想、强党性、重实践、建新功”，根本任务是坚持学思用贯通、知信行统一，把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量，使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力，努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效，具体要达到凝心铸魂筑牢根本、锤炼品格强化忠诚、实干担当促进发展、践行宗旨为民造福、廉洁奉公树立新风的目标。

通过读原著、学原文，我和大家一样，在眼随文字走的同时，心随思想悟，在学思悟中不断感受习近平新时代中国特色社会主义思想的伟力。

## **一、在学思悟中感受到习近平新时代中国特色社会主义思想博大精深**

### **（一）理论体系博大精深**

党的十八大以来，习近平总书记对事关新时代党和国家事业发展的一系列重大理论和实践问题进行了深邃思考和科学判断，就新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义，建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国，建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党等重大时代课题，提

出一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略，作出全方位、立体化回答，形成了系统全面、逻辑严密、内涵丰富、相互贯通、内在统一、不断发展的科学理论体系。

党的十九大、十九届六中全会提出的“十个明确”“十四个坚持”“十三个方面成就”，概括了习近平新时代中国特色社会主义思想的主要内容。党的二十大提出的“六个必须坚持”，概括阐述了习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场、观点、方法。“十个明确”“十四个坚持”

“十三个方面成就”“六个必须坚持”，共同构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系。这一科学体系逻辑严密、内涵丰富、系统全面、博大精深，贯通马克思主义哲学、政治经济学、科学社会主义，贯通历史、现实和未来，贯通改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等各领域。这一科学体系系统科学地回答了中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃。

## （二）观点论断博大精深

习近平新时代中国特色社会主义思想贯穿和体现着党的领导、人民至上、守正创新、胸怀天下等独特观点论断，为丰富发展马克思主义作出了原创性贡献，为传承发展中华优秀传统文化作出了历史性贡献，为推动人类文明进步事业作出了世界性贡献，也展现出其观点论断博大精深。

习近平新时代中国特色社会主义思想内涵十分丰富，涵盖新时代坚持和发展中国特色社会主义的总目标、总任务、总体布局、战略布局和发展方向、发展方式、发展动力、战略步骤、外部条件、政治保证等基本问题，并根据新的实践对党的领导和党的建设、经济、政治、法治、科技、文化、教育、民生、民族、宗教、社会、生态文明、国家安全、国防和军队、“一国两制”和祖国统一、统一战线、外交等作出新的理论根据和战略指引。每一个领域、每一个方面，都展现出博大精深的观点论断，如中国特色社会主义进入新时代的判断，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾的判断，绿水青山就是金山银山的判断，创新是引领发展的第一动力的判断、市场在资源配置中起决定性作用的判断，创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，中国式现代化理论的拓展，自我革命是党跳出治乱兴衰历史周期率的“第二个答案”，不敢腐、不能腐、不想腐一体推进，等等，这些观点与论断都博大精深，是对党的理论的深化发展，也都需要我们不断学习思考，深入体会感悟。

### （三）覆盖内容博大精深

习近平新时代中国特色社会主义思想是党的创新理论，是党的指导思想和行动指南。它的呈现形式除了党的文件外，大多是以习近平总书记的讲话、文章呈现的。以《习近平著作选读》第一卷、第二卷为例，几乎无一例外，每篇文章都会不同程度引用

古今中外历史文化的相关内容。为方便读者理解，编者特地在文后列出注释。从诸子百家观点到明清学者之言，从古代诗词表达到党的领袖论述，从中国成语到国外言论，跨越时间长河和空间距离，“古为今用、洋为中用”，习近平总书记广征博引、纵横捭阖，用古今中外的优秀历史文化元素阐释党的理论，赋予这些优秀文化元素新的时代内涵。这些古今中外的优秀历史文化元素博大精深，尤其是其中使用的“典故”博大精深，展现出中华优秀传统文化的魅力，如“政贵有恒”“功以才成、进由才广”“灭人之国，必先去其史”“久入鲍肆而不闻其臭”“橘生淮南则为橘，生于淮北则为枳”“人不率则不从、身不先则不信”“知屋漏者在宇下、知政失者在草野”“常修为政之德、常思贪欲之害、常怀律己之心”“摸着石头过河”，等等。习近平总书记著作理论篇章中覆盖的内容让我们感受到中华文化的博大精深，也让我们进一步理解了习近平总书记所说“中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在，是中华民族的根和魂，是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基”，理解了习近平新时代中国特色社会主义思想不仅是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合的产物，同时也是马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的产物。

## 二、在学思悟中感受到必须用习近平新时代中国特色社会主义思想指导方志工作实践

思想就是力量，旗帜就是方向。习近平新时代中国特色社会主义思想

主义思想是新时代中国共产党的思想旗帜，是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南，是新时代党和国家事业发展的根本遵循，同样也是新时代地方志工作的根本遵循。

### （一）必须以习近平新时代中国特色社会主义思想作为地方志工作的政治标准

旗帜鲜明讲政治，既是马克思主义政党的鲜明特征，也是我们党一以贯之的政治优势。对地方志工作而言，必须把讲政治放在首位，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，进一步坚定政治信仰，提高政治能力，坚守正确的政治方向，站稳正确的政治立场，严守政治纪律和政治规矩，同党中央保持高度一致，始终做政治上的明白人、老实人，把对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福作为根本政治担当，完成好为党立言、为国存史、为民修志的使命任务。

### （二）必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导开展地方志业务工作

“存史、育人、资政”是地方志工作的主业，地方志部门必须把习近平新时代中国特色社会主义思想运用到地方志工作实践的各个方面，并以之检验工作实践得失成效。

在“存史”上，把握习近平新时代中国特色社会主义思想的历史观，实事求是记述历史，展现党的历史发展的主题和主线、主流和本质，把党团结带领全国各族人民，争取民族独立、人民

解放和实现国家富强、人民幸福而不懈奋斗的历史主题主线记述好，把围绕主题主线而展开并取得的历史性变革和历史性成就的主流本质展现好。遵循党对历史问题的基本评价，正确记述、反映历史人物，绝不能抹黑英模人物，做到对党和国家负责、对人民负责、对历史负责。

在“育人”上，把握习近平新时代中国特色社会主义思想的宣传观，旗帜鲜明弘扬正气，传播主旋律正能量，坚持立德树人、以文化人，传达正确的立场、观点、态度，引导人们分清对错、好坏、善恶、美丑，激发人们向上向善的精神力量，为建设社会主义精神文明、培育和践行社会主义核心价值观、提升人们思想觉悟、道德水平、文明素养贡献方志力量。

在“资政”上，把握习近平新时代中国特色社会主义思想的治国理政观，围绕全面建设社会主义现代化强国的新使命新任务，按照党的二十大报告提出的坚持问题导向，增强问题意识，聚焦实践遇到的新问题、改革发展稳定存在的深层次问题、人民群众急难愁盼问题、国际变局中的重大问题、党的建设面临的突出问题，结合地方志工作，不断提升政策理论水平，不断提升综合分析研究能力，不断提升文字写作表达能力，为党分忧、为党尽责、为民解难，服务中心大局、服务经济社会发展、服务人民群众。

**三、在学思悟中感受到必须用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑提升修养**

### （一）坚定理想信念，做到对党忠诚

要不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，牢记党的初心使命，忠诚党的理念信念，忠诚党的组织，忠诚党的理论和路线方针政策，严守党的政治纪律和政治规矩，不断增强维护党中央集中统一领导的思想自觉、政治自觉、行动自觉。要把对党的忠诚体现在贯彻党中央决策部署的行动上，体现在履职尽责、做好本职工作的实效上，体现在日常言行上。

### （二）持续深入学习，加强理论武装

中国共产党是学习型政党。党的性质和担负的使命，要求党员必须注重学习、善于学习、不断学习。习近平新时代中国特色社会主义思想，体系科学完备、内容博大精深，无论从党性锻炼的角度还是从个人修养的角度，无论是党对党员的要求还是单位对工作的要求，都需我们不断加强理论学习，要在学深悟透上下功夫，不断提高自己的理论修养和政治站位，深化对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解，把理论学习与地方志工作结合起来，融会贯通，更好地用理论指导地方地工作实践。

### （三）加强知识储备，提升品德修养

习近平新时代中国特色社会主义思想是中华文化和中国精神的时代精华，横贯地球东西方，并纵贯历史、现实与未来，要学懂弄通，还必须加强个人知识储备，提升道德品质修养，把党的主张与要求内化于心、外化于行，真正做到党章所要求的“发扬社会主义新风尚，带头实践社会主义核心价值观和社会主义荣辱



观，提倡共产主义道德，弘扬中华传统美德”。

#### （四）增强主动精神，投身工作实践

不断强化从政治的高度和全局的视野分析、谋划、开展工作的本领，加强斗争精神的培养，加强能力水平的提升，以主动的态度和饱满的热情投身于工作之中，切实把理论学习成果转化为坚强的政治定力、科学的思维方法、务实的工作举措，把学思悟的成效转化为推动地方志工作的力量，真正达到以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干。

---

报：省委第八巡回指导组，省直机关工委。

送：办领导。

发：办机关各党支部，四川省方志馆筹建处党支部，四川年鉴社党支部。

---

四川省地方志工作办公室

2023年4月25日印发

(共印15份)